

无病能否不乱治？有病能否及时治？日前，旨在规范精神卫生服务的精神卫生法草案首次提交全国人大常委会审议——

新法能否“治愈”精神卫生乱象？



□新华社记者 胡浩 吕诺

正常人“被精神病”，一度成为我国精神卫生领域的怪事，引发公众高度关注。

历经26年之久的酝酿和准备，精神卫生法草案首次提交全国人大常委会审议。这部法律是否能“治愈”精神卫生顽疾，确保有病治病，没病不“被精神病”？



(资料图片)

►►【无病不乱治】避免公民因制度缺失而“被精神病”

卫生部部长陈竺指出，目前实践中突出的精神卫生问题之一，是强制收治精神障碍患者程序缺失，个别地方发生的强制收治案例引起患者及其亲属的强烈质疑，“被精神病”不时成为舆论热点。

2003年10月，河南漯河农民徐林东因为长期向有关部门反映情况，被当地政府送进了精神病院，2010年4月才回到家中。

2006年10月，27岁的深圳女子邹宜均因为家庭财产纠纷，被家人化名为“韩丽”两次强行送入精神病院。强制治疗了3个多月，出院后的邹宜均看破尘世，出家为尼。

2007年3月，广东省鞋材行业协会常

务副会长、中国有名的皮革大王王敏，因为家庭财产纠纷，被自己的亲弟弟送到温州精神病医院。

由于精神障碍是一种特殊疾病，发病机理复杂，目前还没有精确的仪器可以进行指标性检测，只能靠医生的临床观察诊断。少数别有用心的人利用精神医学发展的这一局限性，提供虚假病史，通过“被精神病”剥夺他人权益。深圳市精神卫生中心主任刘铁榜认为，精神障碍的确诊是判断治或不治的关键环节。

为避免误诊、误治等情况，首次提交全国人大常委会审议的精神卫生法草案严格

规定了精神障碍诊断程序和两种复诊、两次鉴定制度。医疗机构接到送诊的疑似患者，应当即指派2名以上精神科执业医师，在72小时内作出书面诊断结论。对非自愿住院治疗情形，还可根据不同状况进行复诊和鉴定。

同时，按照精神卫生法草案规定，“被精神病”的相关责任人依据情况不同可能被迫究民事、刑事责任。

“法律草案增加了收治管理和康复治疗的透明度，进一步避免了公民合法权益受到侵害。”刘昊认为，精神卫生法草案的问世，也彰显了我国人权的进步。

►►【有病必须治】避免严重精神病患者伤害自身和社会

精神卫生问题是全球性的重大公共卫生问题，也是较为严重的社会问题。陈竺说，目前我国严重精神障碍患者管理不到位，精神障碍患者肇事肇祸事件时有发生。

据卫生部调查，精神疾病在我国疾病总负担中排名居首位，约占疾病总负担的

20%，有严重精神障碍患者约1600万人。

精神卫生法草案在强调精神障碍患者住院治疗自愿的同时，提出严重精神障碍患者危害自身和他人安全，应当对其实施住院治疗。

草案还规定，疑似精神障碍患者发生伤害自身、危害他人安全等行为，其近亲属、所

在单位、当地公安机关应将其送往医疗机构进行诊断。

上海精神卫生中心副院长谢斌认为，草案严防“被精神病”的发生，保护了公民个人权利；帮助收治严重精神障碍患者，既有助于患者康复，也维护了公共安全。

▼【有病能够治】不让贫困精神障碍患者无力救治

社会救助不足，是部分精神障碍患者无法得到治疗的原因之一。

家住天津的下岗职工于荣平，其儿子10多年前患上重度精神病。2002年，于荣平下岗的丈夫又患上脑血栓等重病。为给丈夫和儿子治病，家里欠下3万多元债务。2003年5月，不堪忍受贫病交加折磨的丈夫自杀身亡。由于没钱用药控制，儿子的病情越来越重，迫于无奈，她只好将儿子用铁链子“拴”在屋里。

于荣平的情况并非个案。中国疾病预防控制中心2009年公布的数据显示，我国严重精神障碍患者中有70%得不到治疗。

长期关注精神疾病患者的天津社科院舆情研究所副所长陈月生说，由于治疗费用高、时间长，大多数家庭无力承担治疗费用。

为加强专项救助，精神卫生法草案要求，卫生行政部门应当组织医疗机构为严重精神障碍患者免费提供公共卫生服务。精神障碍患者的医疗费用由基本医疗保险基金支付；对贫困的严重精神障碍患者，由所在地县级政府对其进行医保给予资助。

对属于农村“五保”供养对象和城市“三无人员”的严重精神障碍患者，草案规定，民政部门应当按照规定予以供养、救济。

谢斌说，这部草案是人权方面的立法，对精神障碍患者的治疗、康复、医疗保障、政府责任等问题作出了回答。它旨在保护每个公民的权益，有助于将精神卫生领域存在的问题一揽子解决。

延伸阅读

十一届全国人大常委会第二十次会议10月24日开始首次审议精神卫生法草案。《中华人民共和国精神卫生法(草案)》的立法宗旨是：规范精神卫生服务，保护精神障碍患者合法权益和人格尊严，确保精神障碍患者不因贫困而得不到救治，确保有肇事肇祸危险的严重精神障碍患者不因疏于管理而伤害自身或危害社会与他人，确保无需住院治疗的公民不因程序或制度缺失而被强制收治。

健康优惠券

刊登热线：13783106036



做开心人
走健康路

开心人大药房王城店：王城公园对面 健康热线：63928315

存储健康 体验开心
一卡在手 健康永远

开心人大药房真诚欢迎个人、团体、亲朋到开心人存储健康体验开心。

详情请咨询63928315

每月7日、
17日、27日会
员进店消费返现
金，还有好礼相
赠，比打折还实
惠。（详见店内
海报）

开心人大药房各店

每月8日、
18日、28日为
会员日，会员凭
券八八折大优
惠，另有精美好
礼等你拿，彰显
会员尊贵！（详
见店内海报）

开心人大药房各店

每月9日、19
日、29日会员进店
刷医保卡、银联卡
消费满100元立减
5元，另有贴心礼
品相赠，优惠多
多，实惠多多，让
您开心享健康！（详
见店内海报）

开心人大药房各店

满58元
送艾琳SOD蜜
男士

满98元
送隆力奇SOD蜜
男士

10月28日
男性健康日
男性顾客
购药满98元
加送5元券

宝神鹿新浪微粉丝招募
只要关注1个新浪微博账号，
搜索“洛阳宝神鹿大药房”，
打开后点击“关注”即成为
洛阳宝神鹿大药房的“粉丝”啦！
关注成功即可至宝神鹿各门店
服务台领取精美礼品1份，
还可免费办理VIP会员卡1张。
会员卡无限次使用，终身有效，
享受优先购药权。